

通車就緒

廣州南路路通 港客換乘輕鬆

高鐵日逾300班通23省市 本報記者實地體驗



人臉識別驗票入關，5秒鐘可完成操作。香港文匯報記者敖敏輝攝



廣州南站的廣深港高鐵停靠站台。香港文匯報記者敖敏輝攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝）廣深港高鐵香港段將於周日開通，港人透過這條高鐵動脈，可全面融入全國高鐵圈，享受高鐵生活。作為廣深港高鐵樞紐及換乘大站，廣州南站每日始發和經停高鐵列車超過300班，可直達全國23個省會城市（直轄市）。若不想去太遠，車站附近，市內交通半小時可達的景點也有不少選擇，包括集購物、飲食於一身的商業步行街北京路和長隆野生動物園等等。

旅客乘高鐵從香港西九龍站出發，到達廣州南站後如何換乘呢？香港文匯報記者日前進行一趟實地體驗，旅客剛踏出列車車廂，便可在站內醒目位置看到一部垂直電梯，上面醒目標注「便捷換乘」字樣。

該電梯直通旅客入口，出示從廣州南站出發的紙質聯程車票後（未取票的出示購票信息），工作人員便會放行，直達候車大廳等候

下一班車。從下車到抵達候車大廳，全過程最短只需1分鐘。

若沒有購買聯程車票，旅客出站後可通過手機或前往一樓大廳購票、取票。廣州南站共有自助取票機150台，其中支持回鄉證或港澳居民居住證的超過100台，數量高居全國之首。在一層大廳北通道（南通道設備以支持內地二代身份證為主），這些自助機一字排開。和二代身份證取票區相比，這些自助機前排隊現象明顯少了許多，最短只需20秒至30秒取票，而購票亦可以在1分鐘之內完成。

對於那些目的地為廣州或從廣州出發前往其他城市的旅客，廣州南站交通接駁體驗無疑更佳。

轉車全國最快 1分鐘入地鐵

香港文匯報記者曾走訪、體驗包括北京南、上海虹橋、長沙南、武漢、南昌西、深圳北、廈門北等內地20餘個主要高鐵站，結合網上查詢其他高鐵站，發現從高鐵換乘及其他公共交通工具轉乘時間看，廣州南站除機場外，其他交通工具全部最高效。

廣州南站是廣州地鐵2號線和7號線的終點，共有12個地鐵出入口，其中10個出入口分佈在南站1樓大廳。出租車和公交車站相鄰，距離南站西門不足50米。廣州南站汽車站則在東門，距離約100米。記者現場親測，驗票出站後，1分鐘內可達地鐵，2分鐘內可達公交站和出租車候車區，3分鐘之內可達汽車站。

若下車後前往白雲機場，則可搭乘廣州地鐵2號線（在嘉禾望崗站轉線）前往地鐵3號線機場南站，全程耗時約70分鐘。

多接駁工具 春運無擁擠
而乘客若要轉乘廣珠城軌前往澳門、珠海、江門等地，候車室即在一樓大廳，出站即可看到。

這些不同接駁交通工具，令旅客可以快速分流。因此，即使在春運期間，廣州南站亦不會出現因旅客過多而滯留、擁擠現象。

車站百貨齊 上網可訂餐

食 搭乘高鐵前後，旅客如有餐飲、住宿和購物需求，在廣州南站都能得到很好滿足。

記者了解到，去年7月起，在內地乘坐G、D字頭的動車組列車，可提前在鐵路12306官方平台上進行訂餐，廣州南站是全國首批試點車站之一，在列車出或到站2小時前，旅客可以通過12306官方網站或者12306手機App兩種方式支付點餐。

若嫌網上訂餐麻煩，旅客也可在廣州南站實體餐點用餐。除了麥當勞、肯德基這類普及快餐外，廣州南站1樓大廳和3樓候車廳還有風味各異的餐飲店，粵菜、川菜、潮汕菜等應有盡有。

在廣州南站，各類便利店有數十



廣州南站有數十家便利店。香港文匯報記者敖敏輝攝

家，購買日常用品十分方便。同時，書店、特產店等各類消費商店也非常齊全。

而在住宿方面，廣州南站周邊有百餘家酒店、公寓，經濟型和中高端酒店都有，旅客選擇面十分廣。

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

換乘有技巧 慳力又慳時

坐 乘坐高鐵，除了列車本身耗時短，如果能夠掌握一些乘車換乘技巧，亦可節約不少時間。

一貼 西門買飛易 3樓可拎飛
廣州南站東門是汽車客運站，通往珠三角各市，西門則有的士和公車站。出站後，應找準需要轉乘的交通工具，若走錯方向，可能至少浪費10餘分鐘時間。

東門驗票快 電梯省時間

通過自助機購票，1樓大廳往往人滿為患。若選擇在西門人工售票處室內設備，則快許多。另外，3樓候車大廳亦有20多台自助機，若刷居住證進站後才取票，亦可節約大量時間。



人工購票取票。香港文匯報記者敖敏輝攝

在廣州南站，由於西門有公車站和出租車，進出站人流大，而東門則人少很多，選擇在東門驗票進站，效率亦會大為提高。如果行李較多或有大件行李，建議搭乘垂直電梯前往3樓候車大廳，既節省體力，亦節約時間。
■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

兩地鐵交匯 食玩在番禺

吃 若果旅客不想去太遠，只想在廣州附近玩玩，位於番禺的南站，雖不在廣州核心城區，但周邊好玩好吃的景點也有不少選擇，包括港人熟悉的北京路和長隆野生動物園，車程都只需約半小時。

廣州南站位於廣州地鐵2號線和地鐵7號線交匯處，僅這兩條地鐵線，便有不少美食和景點。其中，從廣州南站乘坐2號線，只需半小時便可抵達「公園前」站，這裡是廣州最旺的商業步行街北京路所在地。

這裡有全國乃至世界各地的風味餐廳酒樓，港式餐廳亦不在少數，美食應有盡有。這裡也是華南購物天堂，世界各地知名品牌以及本土特色品牌多不勝數，購物慾望可以得到極大滿足。

同時，北京路也是全國4A級旅遊景區，這裡有千年古道，明清書院，古香古色。



廣州南站位於廣州地鐵2號線和地鐵7號線交匯處，圖為廣州南站地鐵站入口。香港文匯報記者敖敏輝攝

北京路往南500米，便是廣州母親河珠江，夜遊珠江是廣州最知名的特色旅遊項目。往北不足2公里，是西漢南越王墓博物館所在地，藏有萬餘件出土文物。

長隆動物園地標景點

另外一條地鐵線7號線，乘坐2站可達漢溪長隆站，長隆野生動物園近在咫尺，是廣州現代旅遊的一個標誌性景點。

稍遠一點的，從廣州南站出發，1小時內可抵達南沙、順德、黃埔軍校，有大量各類景點。 ■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

「刷臉」過閘 關照老幼



廣州南站婦嬰服務專區。香港文匯報記者敖敏輝攝



開闢綠色通道，服務長者、婦嬰、殘障人士。香港文匯報記者敖敏輝攝



位於三樓候車大廳的行李寄存櫃。香港文匯報記者敖敏輝攝

人 在廣州南站1樓大廳，有近百個人臉識別設備，旅客可以「刷臉」過閘，旁邊亦有人工驗票通道，尚未取票或刷臉不成功的旅客，可供選擇。為了照顧行動不便的殘障人士，廣州南站在東門和西門各安裝了兩部大容量垂直電梯，相關人士可乘電梯直達3樓，再驗票進入候車大廳。

在1樓和3樓大廳，一年四季均有身穿馬甲的志願者，可為殘障人士及其他旅客提供

各類諮詢和協助。1樓大廳還有專門「問詢」服務窗口，提供失物招領、受理投訴、廣播找人及預約服務。

「愛心驛站」設座清潔區

在3樓候車大廳，提供針對不同人群的候乘車服務。如設置商務休息室，供購買高鐵路車票的乘客入內休息，享受個性化高端服務。婦嬰和老人旅客，則可以進入廣州南站特設的「愛心驛站」，內有愛心座椅，

並設置實清潔區。

對於那些短時間內往返廣州南站的旅客，廣州南站新增了行李寄存服務。在3樓候車大廳，旅客可自行將行李寄存在「行李寄存櫃」，12小時之內只收費10元（之後每12小時加收10元，若寄存超過15天需提前致電告知）。

同時，對於老幼、婦嬰和殘障人士，設置了綠色通道。候車大廳驗票上車時，這些旅客可不必排隊，通過驗票口人工渠道，進入站台。 ■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

廣州南站在交通便利性等 方面全國第一。香港文匯報記者敖敏輝攝

